Dipole électrostatique

1. Définition

Il est constitué de deux charges égales et opposées (+Q et —Q) séparées par une distance d .11
est caractérisé par son moment dipolaire p , tel que :

Le moment dipolaire est une grandeur vectorielle et elle est toujours dirigée de la charge
négative (-) vers la charge positive (+).

Les molécules telles que HCL, CO, H,O, CO, constituent des exemples de dipdles

électrostatiques.

2. Potentiel est champ électrostatique créé par un dipdle électrostatique

Soit un dipdle constitué de deux charges (+q et —q) séparées par une distance d=2a. On va
calculer le potentiel électrostatique créé par ce dipdle en un point M de I'espace.

Ona:

V(M) =V(q+) +V(q-)
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VM) = kL — kL = g (———)
L&t 2 non
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:>V(M)=kq< —
172

Calculons maintenant le potentiel V(M) a une grande distance (a < ne,a LK rjeta K1)

Lorsque le point M est tres éloigné dans I'espace, on peut faire les approximations suivantes:

Rappel : Auto-produit scalaire

7.7 =|I7llllFllcosa aveca=0=7.7=rr=r2=1r=+~A7
D =T
onc : _
T2=VT2.T'2
Avec :
{F=ﬁ+ai’ {rl—f’—a?
- — —)ﬁ — - -
r=r,—al rn,=7+al
Alors :
=y =)= =7—al).(7 =7 —aD]"?

> > -

=>r=[r?—af.i—ar.l+a?]V?=[r? - 2a#.7+ a?]"/?
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2 2 2a | a?
>r =|rf(l- ) = (1—;1‘.?) cara<<r:>r—2z0

[, 2a 2a 1/2
=>r=|r (1_ﬁ rcose] =>r1=r(1—7c050)/

Sachantque : < r = 27acos K1

Dans ce cas , on peut utiliser I’approximation suivante :

1+x)"=1+nx avecx K1
Donc : (1 —Zr—acos 0)/? =~ 1 —%cos@

On obtient :

a
rlzr(l——cose)zr—a cos @
r

En utilisant la méme démarche, on obtient :

r, ®1r+a cosf

=>rn—r=(T+acosh)—(r—acosh) = 2acosb

=>nr~T+acosd)(r—acosh) ~r? aveca<<r

Finalement :

V1) =k (23) = s 2005020

TZ
/Q,&
Sachant que : p. . =||p|||lu,/]| cos & = 2aq cos 6 6
p=2aq1
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On obtient :

2aq cos 6 DU,

VM) =~k ~
(M) r? Amreyr?

Pour calculer le champ électrostatique, il nous suffit maintenant d’utiliser E=- grad(V) ,en
coordonnées cylindriques .On obtient ainsi :

av 2KPcosf

E, = “ar r3
av KPsint

E e E = — e
g rag re
av
E,=—=—=0
z dz
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